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SIMILI N° 2 Epreuve de physique chimie - SM RYAD AL MAARIFA 2018-2019
[ Exeretee de chimit (7ptsy - — 3
Les deux parties sont indépendantes
i : Suivi ati a

Ll

Le gaz dihydrogéne est un combu
laborat

stible qui fournit une trés grande énergie; et on peut le préparer u
oire par l'intermédiaire 4

es réactions entre des acides et certains métaux.
L'objectif de Cet exercice est le suivi de I'évolution de la réaction entre I'acide nitrique et le zinc,
Donné

- 1. b
S : La masse molajre du Zinc: M(Zn) = 65,4g.molT1 i
s déli i ) A \,, RN M Figure 1 bain-mari
modelise la réaction dy zine Zn(s) avec une sglutlo\n\dtdﬁld\e.\ O \! ¢
nitrique H, Olaqy + N 03 (aq) Par l'équatioPJ.:hlfﬁique suivante ; \

g
)
Ing + ZHao(’faq) - Zvntzéa‘ I\H\;‘;;‘Nl\f}( \\f(\)

0

Ity

Pour étudier 5 cinétique de\:’%ﬁt\?\‘r‘é\\é‘gtjon;‘eon:si\dérée totale, on
Introduit dans yn récipient une mz}ss}e\\ \657fmg de poudre de 5

zinc Zngs) sur laquelle on verg‘eg 1%1\1\5"t3a\r)1t to= 0 un
volume V=75 d’une solution aqueuse d'acide

nitrique de toncentration C. (voir figure 1)

On détermine 3 différentes instant t |3 valeur du
quotient : y(t) = dind’) i

[Hs0%]

L'étude expérimentale 3
la figure (2) représentan
fonction du temps.

K4
o

permis d’obteml_..‘.,_la%qurbg i
tla variation de'y (z) ety

réaction chimiqﬁ"é;__:@'{-__ﬁ_m :-::‘=>,;:

2. Exprimer y(t) é?ﬁ:fcﬂctiﬁn de C \V etl’
3. Al'aide de la figure (2):
a. Montrer que le réactif limitant est
réaction. 0;5pf |

. .

avancement‘.xffﬁ};gjiﬁa‘

lt;Zinc, en déd r

b. Déterminer la valeur de la concentration C. |
¢. Déterminer le temps de demi-réaction t1/2.
4. Montrer que'expression de la vitesse de |3 réac

valeur 3
t= t1/2. 0,5pt

rmatune
5. Donner la compositiot?du mélange réactionn
ie 2 : Réaction acido- iqu

- Produit ionique de I'’eau dans h\as[-f?'_“g\'d.ft{'h\ﬁ
- La masse volumique de lfe‘a_hl\ :\pe\= 1\.0g‘.}cm;
- les masses molairqs’cgf_t\omigz\(es\\.; M@j;’lg.m
M(N)=14g. mol1 ; M(Na )=23g)mol -

1. On dispose d'une soi\i\gonﬂqueuse commerci
de pourcentrage massique en acide X=35%
1.1.Montrer que la concentration de la solution
1.2.0n veut préparer 10L d’une solution aqueus
de la solution S,. Calculer le volume nécessaj
'opération. G5HE
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1.3.La mesure du pH deTa solyton ciague chimie - sM___RYAD A 2 ——— —m

y . S1 donn =
Montrer que la réaction de | acide Nitrique e lavaleur pH, = 1,3.
2. On dissout m=0,68g (e Cristaux ¢’ avec I'eau est totale. 0,5p¢

» entie éthanoate de sodium hydraté (CH;COONa, xH20) . tel que X
LSQIEZ;;T:;; :2:;:. d;nz Feau distilige pour obtenir 500 cri3d une solution S, de concentration Gz
' L TCEatS s g ' é comme source des
jons éthanoate CH3C0Q-, socie totalement dans I'eau. il est considéré

Lamesure du pH de |a solution §, ¢ s
on s
on préléve un volume v, = 2 donne: pH, = 8 4.

/.
pour obtenir I'équivalence,

40cm®de la solutjon Sz eﬁ':m le dose avec la solution S;-

il faut verser yp volu 3
me V;; —w8cm dela solution .5'1

2.1. Ea:cu:er :a concentration ¢, et dédﬂlre la valeurl’ge x.0 Sa

2.§.D£;;ui0r les Concentra}mns des BSpéces chlmTJques présentes dans l& solutmﬂ S,.0,5pt

2 uire la valeur de I3 constanté\pK du couple CH3C00HEQ/CH3COOQQ @E

3. On veut préparer un volume V—loo\mL Finssotiionde pr-* pKA(gﬁscoaHaq/CHac‘Oan) en
mélangeant un volume V'; de la”solutlon $1 avec un volume V'zde £% SOILEE‘O“ ().

3.1.Ecrire I'équation de la réaction qui a lieu dans le melange canszderee totale. 0 5pi

3.2.Déterminer les volumes V', et V a2 _QI;E 2, W,

rExercu:c physique 1: (3pts)

Données: e e . B

vt Y, "
ot £ -

- Extraitde la classifi catmn pénod:que* 1.S‘b, s2Te; 53l ; s4Xe; 55Cs
- Divers: 1MeV=1, 6. 1013j, TMW-IO*‘W
- Masse du noya;.' d uram’um 235:m(2350) = 3,9036.10322g

partie I : la radmactmte d’ idde e

E N

L'iode est parmi les éléments chimiques utilisés dans le traltemem:d : maladles cancéreuses qui
affecte la thyroide. On utilise l'isotope d'iode radioactif 1311_;1&.f:f3nst‘ar1te radioactive A .Au cours de
sadésintégration, il émet un électron. &

1.1. Donner la composition du noyau'2}/. 0,25p

1.2. Ecrire I'équation de la désintégration du noyau *2/. ;ZSﬁi
1.3. Montrer que I'équation différentielle que vérifie le nombre de noyaux 33/ désintégrés Ny,

s'écrit sous la forme : g
dn. ..
— ANy =2 10%s71)
Avec N,le nombre initial de noyaux 33/ conte

radioactif. 0,5p§

1.4.La courbe de la figure ci-contre (represg
an /‘ ("\ \‘.
: £ en fonction de Ny. ( \\\ k% )

a. Déterminer graphlquen'{ent Re\s vaIeurs
b. Définir la demi- v1e t1/,et montrer que

31/ = Bjours. O—EE <\ '\.)
1.5.le jour 10 mai 2018 a I'heure 8h de I'ap

quantité de I'isotope 12/ qui a une activité a
plusieurs jours, jusqu’a ce que la valeur de l'a
I'hépital. déterminer le jour et I'heure de sor
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nucléajpe,

S————iin mwla‘n!r
]l.‘umnlum 235 ¢

St utilisé
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LF 4 \r
e l'éne
Comme combustible pour produire d

]
gie ¢lectrique dans un ré“Cte!!ur

Le dj

aRramme éne
ll!,

ure ci-contpe,
& L A l'aide de

4 Ecrire I'g
les vale

rgétique de 'une des réact

ce di;\gr:\mnw :
qQuation de ce

ursdex etz 0351‘

b. DLth‘nlll\L‘l‘ en Mev lénergle libérée
nucléaire, 0,25 Spt

c Détermmer e

- Aca 4 S
{uite dans ce réacteur est representé sur |,
ions proc E

noyau d'uraniy,

n MeV 1'é energi

2 .Sach

n 235, ()2

ant que le pé
200My
dédulre lav

:llt.‘m\c\ 1

avec un rendement é
aleur de |3 masse d ur

acteuy rni

—

nmgéthue r=30%: :
anium 235 consommée par!e réaCtehr pendant un jour. 0 5!‘1

4K (X10°AfeP) Ny
2\ | 221619 (2ptldin
tte réaction nucléaire en prt. 15:1{“\ \
9 SUgn: Sl
c tte I‘LRCth 2,19836 |2 ity :
2,19669 } 2T ="
§?r] nucleon du : ’: S R - ‘

aleur
tune puissance électrlqtlc moyenne deval
..\ Y \'
‘\\ ‘: ""'-'\ :‘\

Exercice physique 2; (Spts)

. q\
o \ B
A Oy N

——
Ve —

Les trois par

On réalise le ci

ties son'ta‘indt‘pemll:intc;

bobine idé

A l'aide d'un

sensibilité
'entrée Y,

Ircuit de la Fi

igure (1) formé d'i

ale d'inductance Lo ; d’un GBF.c qui

oscilloscope on vfsual:se la ten

verticale est Sm=0 AV /div et |

si
atension ugy, aux bornes du co

n condurteur ohmique de résistance R,=5.103 Q1; d'une
al:mente le circuit d’'une tension triangulaire.
On s, aux bornes de la bobine sur I'entrée Y, dontla

‘a ScnSlbllltC horiza

]

; .d"”” 0 ZSpj
2. Déduire la valeurde L, . 0 ZSp]
3. Calculerl’ énergie magnétique maxim

1. Montrer que : Uyy = —

-

wctie Il : étude des oscillations electrluues

nducteur ohnuque sur
dont la SEnSlhllltGVCl"th']lL estS,, = 1V /div. On Obtli;l}l' Voscillogramme de la F igure (2)

ntile'‘est ; l/,, 0, Sms/dw e " ~-:.-.w

s T o L_-"_- Sesis 5
’Figurel R AF' — ‘ﬂ. = L i 2

‘ i ’UBM_-' o ) R, | ; @FlgureZ

e e

:\\ i ‘,:: Jar Hac .",_‘ F

ale

‘\

\\ \
| réalise le montage represente

" - A \ “ . '\_
), comportant \ B\ \‘ Byt
Un générateur idéal de ten\m\o de’ force
ctromotrice E. \)
Irois conducteurs ohmiques de résistances
2t Ra.
Jeux dipbles D; et Dz I'un est un condensate
-apacité C et I'autre est une bobine d'indyct
de résistancer.

li

dans la ﬁgu rej
\
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LIN® 2
Epreuve de physique chimie - SM RYAD AL MAARIFA 2018-2019

eux interrupteurs K; et K,. ’ :
i.

N amperemetre (A) et un vol
tmeétre b
lonne: R, =500 ; R, = 400 ;r = 1(3?1 ial:dllelj comme 'indique le schéma de la figure (3).

Identification des Deux dipéles D et D,

s interrupteurs K; et K
2 sont fermés. lorsque le cour

, ant électic
marque que I'ampéremeétre (A) indique une intensité t:‘f;mstanltgciui:a S Eta:]ht e o
P T \ R on nulle et le voltmétre (V)
ontrer que le dipole D, est ot \ / \

pestun condensateur et\que,le Ebpole D est une bobme ]ustlﬁer 0 25p§
\‘ ‘ .

[. étude des oscﬂlatmns electrlques llhre
\
In ouvre l'interrupteur K \1\ NN E s
2 pour ne 10“&119 darée (K; reste fermé), P

ms m‘: o

n instant pris comme origine et temps .] & % ’uvre K{eton ferme k; 2
; E.tabhr I'équation différentielle régissant les variations de gz, '@3@ “, ”

€ el

graphe de la figure (4) représente I'évolution de la,tgnswn uu[t'] aux bornes du conducteur

ohmique (R3) en fonctmn du | temps.

\._.f

,.A‘-'iv"-i

-

2.1.Donner le nom du régime oscillatoire d
2.2.En considérant la pseudo- -période est\e

valeur de la capacité C du condensateur 0,2t
3. Montrer que la vanatlon au\c\our du te -
- JdE \ b R
“ ) \ — ___\.._
% \ NAE\ N 1
du

'\
4. On considéere les mstax{ts \131 ehtq ndiqués
\

.~

circuit: : .
ug (t1)
3 V'instant ty est: Ey = E(t) =52

Calculer la

LZ

5 instanttz est: E2 = E(ty) = E'C' =

5. Calculer la perte d’énergie |AEr| par effe
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SIMILIN- 2 Epreuve de Phxsiﬂ“/° chimio -

L] . \ ‘
série
comporte en
On considere le montage expérimental de la figure (5) qui COT__— Figure 5 c

- un GBF qui délivre une tension alternative u(t) =

[
U.V2. cos(2nNt) de valeur efficace constante U €t de -
fréquence N réglable. \
- un conducteur ohmique de résistance R’ = 1004 N
- une bobine d'inductance L’ et de résistance nég”geable } :\/“
¢

- Un condensateur de capacité ' = 0,1 uF. 2
- Un ampérematre de résistance negligeable 3
L'intensité du courant qui pa(lqourt e é\lrc\ﬂt est i) =1 V2. cos(2mlt + (1pdﬂ courant glectrique
On fait varier la fréquence du gé é \euret on mesure l'intensité efficace
traversant le circuit. la figure (_é) représcnte la courbe de répgnse él= f(N] l ssonance électrique,
1. Déterminer graphiquement la valeur No de la fréquence du génémteura ar
ainsi que la valeur de I'intensité efficace du courant correspon&anfejc 050t
2. Déduire : 3 5
V a. les valeurs de U et L’m

b. la valeur efficace U, de la tension qm ap
3. Calculer lavaleur de la pmssance électrlque moyenne conso

résonance. 0,25p8 iy, 5 ‘ o
4. Déterminer les valeurs N; et N2 de la fréquence qui délimitent la bande passante a 3dB du circuit.

Déduire la valeur du facteur de q_uallte Q. G;5pt
5. Sachant que: lé dephasage‘go vérifie la relation:

Montrer que si N= NlOUN Nzonalcpl——OZSpE

bobine a la résonance. 0 Z‘Spt

paralt aux'bornes dela
e dans le dipole RL'C ala

mmé

cosg ==, avé'az. timpédance du dipdle RLC

4 [I(mA) e
3 --»J«»--.vo-«- 1 Il I3 T T4

sse=ve
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on néglige tous les frottements et on prend = Tom.s?

- Une poul
MN = gL _jig?:‘;gene de rayon r = 5cm, solidaire avec un€ tige
ont le centre de gravité coincide avecle entre

e“plan@eql

pa;slzlufl‘tl par le centre G.le moment d'inertie de.ce sifstemu 5%
- c; (f) inextensible et de masse nfgh e:\e est qkoul \auto
une de ses extrémités est fixé a in solTJ‘e (C} de}m _sse) =

solide (C) peut glisser sumf“plan‘mch d’ n aﬂgle —

ligne de plus grande pente. On to rdem que le fil (f) ne gllsse 935
cours du mouvement. &
On libére le systéme (S) sans v1tesse initiale al’ 1nstar1t t= (F A ce

et

  5@¢Li1“

&

1. En appliquant la 2ém¢ loi de Newton au €

au systeme {tige, poulie}, trouver I'expressio

en fonction dem, Ja,7, €t g. Qjﬁﬂ

2. La courbe de la figure (2) représente la
(\

fonction de | 'abscisse X.
2.1.Déterminer la valeur de I(a’cceléran

moment d'inertie }Adwsysteme\{ ouhe-+t1g
2.2.A la date tz du passage c{é\G par ep
solide (S) se détached ﬁl, (F)-et'tombe en

situe 4 une hauteur A = {m du point B.
2.2.1. Calculer!’ accélération ay del’e

tB d D;g:p}

-~ .

nées du

 2ewmminor les coordon

considere |
o e le systéme (S) représenté sur la figure (1), qui compren
homogéne

systeme {tige, poulie} est susceptible de tourner dans 1 tical aut
Jstemie parTapp

0,8 kgetde centre
= 30° par rapp

I'origine du repére (0, 7).
On repére, a chaque instant t la posntlon de G‘I par f‘abscrsggz_ﬁ___’,’—-\

@e physique 3: (Spts) : j/—)

de gravité G de 1a poulie. Le
our d’'un axe (B) fixe
) est/a -

e de la poulie.

de gravité Gy Le
ivant la

ort al'axe (A
ur de la gorge

ort al’horlzontal su
poulie au

sur 14, gorge dela

-,._.

mstant G,y coincide avec

r,v

dynamique
u corps (C)

corps (C) en

2_5»2]
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3.On raccroche le corps (C) a I'extrémité du fil (f) et on fixe au point M’ de la tige, tel que
MM’ = -, un ressort a spires non jointives, de masse négligeable et de raideur k = 50 N.m

L'autre extrémité du ressort est fixée 3 un support (figure 3). o
ATéquilibre, le ressort est horizontale et allongé, la tige MN est verticale et G coincide avec

origine du repére (0'; k). " £ on

=1

&

*.--._-_——_

g )

3.1.Déterminer I’ expresswn del’ allongeme‘nt du ressort Af,, a I'équilibre, en fonction des
grandeurs adéquates. m “"-.-,;, b,

3.2.0n écarte le corps (C) de s posmon d’équilibre versle bas d’une distance d=1cm suivant
la ligne de plus g‘r_a_l‘nde penté 1 sys’teme {tige + poulie} tourne alors d un angle petlt 8,
a un instant qu'’ on ctmsndere comme une nouvelle or1gme d ' ;
sans vitesse initialé, " s # :

On repére a chaque ifistant t,la position de G, parla ct
la tige MM’ par I'abscisse angulaire 6 que fait la tige az;_
On suppose que le ressort reste horizontal au cours du.

3.2.1. On choisit comme référence de I'énergie pot
horizontal auquel appartient G;  I’équilibre et comme
elastique (Epe=0] I'état oli le ressort est allongé a I'équi
I'expression de I'’énergie potentielle de 'oscillateur s’é

1 k12
T 8'rz, sin? a

Avec E,p,, I'énergie potentielle de pesanteur du syste

3.2.2. Par étude énergétique, m ntre%u dan
différentielle de G, s’écrit : 0,5p! C
) k. Lz

\ ) @X T 4(mr? + )

3.2.3. Ecrire l'équatlor,l horaire z(t) du mouvemen
oscillations est At = 5s. 0,5pt

3.2.4. Déterminer l'intensjté de la force appliquée
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